

206. Foederatio Emericana: a Katolikus Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetségének ismertetése

Hozzászoktunk a nemzet újjászületésének megindulása óta, hogy a reménységünk, az egyetemi ifjúság szintén új módon jelenik meg előttünk. Megszoktuk a különböző színű sapkákat és mellszallagokat egyetemi polgárainknál. Mióta Szeged is egyetemi város lett, sajnos olyan nagy áron, ahogyan jó magyar ember egy sem kívánta, mi is tudtuk, hogy bajtársi egyesületekbe tömörült az egyetem hallgatósága. Még is szokatlan volt, és meglehetősen nagy feltűnést keltett, mikor tavaly februárban megjelentek az első „zöld sapkás” budapesti dominusok (egyetemi tanárok, kúriai bírák, posta főigazgató, pap) mind tekintélyes és részben már öreg urak, a Káptalan megbízásából megalakítani itt is a színeket viselő kat. magyar egyetemi és főiskolai hallgatók szövetségét. Azóta sem sikerült teljesen kiölni az emberekből egy bizonyos idegenkedést a „zöld sapka” viselőivel, és így természetesen magával az emericánás gondolattal szemben sem. Azért szeretném most röviden ismertetni a Foederatio Emericánát Szeged katolikus társadalma előtt.

A szövetség célja a magyar egyetemek, főiskolák és főiskolai jellegű intézeteknek színeket viselő katolikus korporációit egységesen irányítani, a korporációk tagjait a gyakorlati katolicizmusra nevelni, kifelé egyetemlegesen képviselni s anyagilag és erkölcsileg támogatni. A cél elérésére szolgáló eszközök: gyűlések, ünnepélyek, felolvasások – gyakori érintkezés. Tagjai mindazok a kat. magyar egyetemi, főiskolai és főiskolai jellegű intézetek hallgatóiból álló színeket viselő testületek (korporációk), amelyeknek alapelve: a praktikus katolicizmus a tudományos foglalkozás és a kat. erkölcsi alapon álló társadalmi élet.

A Foederatio Emericana, céljának megfelelőleg, korporációitól a kat. Egyház tartózkodás nélküli megvallását, erkölcsi törvényeinek lelkiismeretes megtartását, intézményeinek bátor védelmét, tettekre kész hazaszeretetet, továbbá a párbajnak – e barbár csökevénynek – feltétlen elvetését követeli. A korporációknak mindenféle politikától feltétlenül tartózkodniuk kell. Becsületügyüket a becsületszék intézi el.

A Foederatio Emericana élén a védnöki kar áll. Ennek fővédnökei Magyarország mindenkori hercegprímása és a Foederatio Emericana által erre felkért kiválóságok. Mellettük a védnöki kar tagjai a korporációk protektorai a tanítórendek mindenkori főnökei a nagykáptalanon 3 évenként választott 3 egyházi és 3 világi vezető egyén.

Egy-egy korporációba tartozik a) a leventék és apródok curiája; b) az öregurak conventje; c) a nagyasszonyok és kisasszonyok familiája. Az emericánás életnek és gondolatnak központja természetesen a curia kell legyen. Kéthetenként tart ún. curiális ülést a folyó ügyek elintézésére, valamint a tagok tudományos továbbképzésére. Vezetője a senior.

A convent havonként ülésezik. Az ülés programjában mindig szerepel egy apologetikus tárgyú előadás is. A convent élén a prior áll. A familia hivatása a leventék és apródok bevezetése a társas életbe (természetesen a katolikus társas életet és szórakozást értjük mindig). Vezeti a domina és a conventból kiküldött cancellár.

Az egész corporatio katolikus és pedig megalkuvás nélküli katolikus életét a corporatio lelkésze van hivatva irányítani. Éppen ezért egy corporatióba ötvennél több levente és apród nem lehet, mivel az intenzív egyéni pasztoráció sikere válik kétségessé, ha nagyobb tömegeket bízunk egy lelkipásztorra. Évenként kötelező a lelkigyakorlat a corporatio minden egyes tagjára. A lelkész igyekezik az egyetemi ifjúságnak igazán lelki atyja lenni. Minden alkalmat meg kell ragadnia, ahol az ifjúság lelkéhez közelebb férhet. nemcsak a curiális életben, hanem négyszem közötti beszélgetésekben is foglalkozik a reá bízott ifjúsággal.

A corporatiót vezeti a prioratus. Tagjai: a prior, a subprior és a lelkész. A prior a két delegátussal képviseli a corporatiót a káptalan ülésein. A priort és a subpriort 3 évi időtartamra választják. A lelkészt felkéri tisztsége elvállalására. A szegedi corporatio megalakult 1926 februárjában. Első avatása ugyanazon év májusában volt. Címe: Foederatio Emericana XXXIII. Corporatio Marisia. Védőszentje Szent Gellért vértanú, első csanádi püspök. Protektora: moóri Glattfelder gyula dr. csanádi megyéspüspök. Prior: Tóth Imre dr. kormányfőtanácsos, ügyvéd; subprior: Papp Nándor dr. fogorvos; delegátusok: Lippay György dr. tank. kir. főigazgató és vitéz Bakonyi Imre reálgyimnáziumi tanár, lelkész: Virág Sándor hittanár. Senior: Tichy Béla joghallgató; consenior: Herzsényák Mihály orvostanhallgató; conserimonarius: Hrabovszky Dezső jh. és magister: Jámbor Zsigmond. Secretarius: Bauer György jh. A familia dominája: Dr. Somogyi Szilveszterné, cancellár: Papp István főmérnök.

Ennyiben vázoltam rövidesen a Foederatio Emericana célját és szervezetét. Adja Isten, hogy ezzel is jobban megértse Szeged katolikus társadalma ezt a nagyon nemes célokért küzdő egyesületet, s ha kell, támogassa is, legalább erkölcsileg, és ne mosolyogja le, látván a külsőségeket, de nem értvén a lényegét.

Szegedi Katolikus Tudósító I. (1927) június 15. 4–5. oldal

207. Kolosváry Bálint dr., a kolosvári egyetem utolsó rektora üdvözölte a diákkongresszus tagjait a dísztáborozáson

„Az egyetemek mindig a kultúra hivatott tényezői voltak, mivel ők képviselik az egyetemes eszméket és ideálokat” A nemzetközi diákkongresszus második napja

A diákkongresszus pénteki ülésén a harmadik komisszió jelentésével foglalkozott, melynek tárgya az általános diákidegenforgalom volt. A Gordon Bagnell helyettesítette a betegsége miatt távollevő elnökét e komissziónak I. Macadamet.